



# 岛城空气质量达预报以来最好

三大源头降低PM2.5,改善空气质量让青岛蓝天常在

文/片 本报记者 吕璐



17日,青岛的天空美不胜收。

## 李哥庄镇突出特色 强化宣传教育工作

胶州市李哥庄镇大屯社区立足工作实际,将净化和美化社区环境紧密结合,开展计划生育特色宣传,营造了主题鲜明、形象温馨、形式多元的宣教环境。

一是在阵地建设上“统分”结合。“统”布局。把计划生育宣传阵地融入社区文化设施建设,统一到社区建设的大环境中,使计生宣传阵地成为社区配套服务设施的有机组成部分。投资20余万元建成占地6000平方米社区文化广场、计生场所和宣传阵地,投资60万元建设社区计生卫生便民服务中心,为服务社区居民和计生工作开展提供了坚实的阵地保障。“分”建设。高标准建设计划生育办公室、计生协会办公室、人口学校、协会活动之家,现代远程教室,建立健全了各种簿册和图板,设立

档案柜,药具柜和图书角,并配备了触摸屏、微机、电视机和影碟机,保证随时都可以观看计划生育知识,在整体布局中有效突出了计划生育这个重点。

二是在宣传内容上“粗细”结合。“粗”宣传。按照固定醒目、图文并茂、美观整洁、注重实效的要求,完善了人口文化广场,建成长达800米的计划生育宣传一条街。在驻地路段,设立了18个大型宣传牌,在宣传范围上不仅宣传《人口和计划生育法》等法律、法规,而且将婚育新风、生殖保健等内容作为宣传重点,使人口计划生育宣传教育进村入院,深入人心。“细”宣传。精心制作孕前优生健康检查流程、优生优育知识、出生缺陷宣传彩色折页等多种宣传材料,让人们看到材料对孕前优生健康检查一目了然。

三是在宣传形式上“点面”结合。“面”上宣传。运用社区广播站固定广播、漫画、标语等多种形式宣传优生优育知识。“点”上宣传。开展“人口文化进校园”、“地方特色戏演计生”等各类活动,有针对性的开展个性化服务。社区计生文艺宣传队,利用“5.29”计生协会日、“7.11”世界人口日、传统节日以及农闲时间巡回演出,宣传计生政策法规和少生快富的典型事迹,在潜移默化中转变了群众的婚育观念,达到了寓教于乐的效果。在社区门口设立人口文化公开栏、宣传栏和公益广告牌,建立人口文化图书角,编辑多媒体教学课件,针对不同年龄群,对群众宣传有关计划生育知识及保健知识教育内容。目前,已有3例符合再生育条件家庭自愿放弃二胎生育计划。

(刘锡波 魏守鹏)

## 三里河“三进” 开创人口文化新天地

近年来,胶州市三里河街道办事处紧紧围绕“文明、健康、优生、致富、奉献”这五个主题,深入挖掘家庭人口文化内涵,并结合全处实际,请专人精心绘制了一面属于“三里河人”自己的家庭人口文化墙,进一步宣传发生在三里河的先进人物、事迹,从而促进三里河人口和计划生育事业的蓬勃发展。

一是文明礼仪进处村。随着社会经济的不断发展,人们的生活水平不断提高,人们的传统行为准则和道德规范也不断的经历着各种冲击。为了在不断地发展中规范村民们的行为准则,处村两级计生协专门制定了文明公约,并制成大型的广告牌,树立在办事处各个醒目位置。不仅如此,办事处、村计生协每年还会组织

各种评选创优活动,对道德礼仪方面表现突出的家庭给予奖励,以此带动全处,形成了家家讲文明,户户懂礼貌的良好风气。

二是健康生活进家庭。为了丰富老百姓的业余文化生活,提高村民的身体素质,办事处38个社区村(居)委会、计生协近年来投入近300余万元建造社区村级人口文化体育活动中心,中心内设施完善,配套齐全,包括图书阅览室、电脑室、运动健身室、乒乓球室、棋牌室、多功能会议室等,户外另建有篮球场6个,新市民休闲健身活动场所40个,长期免费对村民开放,为村民的健康文化生活提供了丰富的平台。此外,每年办事处计划生育服务中心还会为全处村民提供一次免费体检,更好地保护村民们的

健康。办事处、村计生协所做的一切,都是为了让健康幸福的生活,真正的走进三里河每户家庭。

三是优生优育进农户。社区村全部建立未婚男女青年台帐,及时掌握未婚男女青年的婚孕信息,宣传和指导未婚男女青年遵守《婚姻法》的相关规定,办理结婚登记相关手续。对每对新婚夫妇进行周到细致的服务,上门发放致新婚夫妇的一封信,做一张新婚须知试卷和孕前优生知识试卷,发放预防出生缺陷的宣传折页,宣传准备怀孕期间的各项注意事项,并及时与计划生育服务中心联系,安排他们接受免费孕前检查。截至9月份底,全处就有233对夫妇接受了免费孕前检查。

(李军 张宝华)

## 淘汰黄标车,跟尾气污染说再见

“在加油站闻不到汽油味了!”

10月12日上午,青岛吉利星工贸有限公司加油站工作人员唐元吉告诉记者,油气治理后,不仅保护了加油工人的身体健康,而且阻断了爆炸的源头,减少了危险,还节约了能源。该加油站的改造完成也意味着崂山区共32家加油站油气污染治理工作全面收尾。崂山环保分局监控中心科长王卫海说,油气回收治理主要有三方面,加油枪改造、加油罐封闭和卸油口改造,治理后有效减少了油气挥发。

尾气污染是PM2.5的第一大元凶,淘汰、限行高污染黄标车也是减少尾气污染的好方法。今年11月1日起,青岛市高污染黄标车限行范围将由目前的前海一线6.48平方公里,分两个阶段逐步扩大,最终在2013年11月1日覆盖至七区行政区域共约1400平方公里。目前,淘汰高污染黄标车也进入了第二阶段,市环保局工作人员介绍,开展了“大于300天机动车污染整治行动”后,落实了黄标车提前淘汰、油气污染治理经济补助政策和黄标车区域限行措施,推广使用国Ⅲ油品、执行新车标准,严格执行机动车检测合格标志、检测维修、投诉举报等管理制度,“十二五”以来,青岛市已经累计淘汰高污染黄标车2.9万辆。

## 加大整治力度,扬尘污染不再

扬尘污染是PM2.5的第二大元凶,也是市容环境综合整治的重头戏。四方区的小水清沟村拆除工程等项目中,四方环保分局执法人员多次在施工现场指导和检查。“拆除工程的施工现场必须配备洒水设施,及时加压洒水,抑制扬尘飞散。”在施工现场,四方环保分局执法人员强调。

崂山环保分局也积极配合区建管部门开展工地扬尘污染专项整治,严格落实现场围挡、地面路面硬化等扬尘控制措施,对存在扬尘污染问题的企业,一律下达限期整改文书。今年9月,崂山环保分局执法检查建筑工地30余家次,查处整改施工现场不正常使用洗车设备等扬尘管理不规范行为16起。

今年城阳区有多处较大规模施工工地,为了控制扬尘污染,城阳环保分局召开了全区60余家规模较大建筑工地管理会议,合力抓好扬尘污染防治。

## 燃煤企业减排,空气更清新

PM2.5的第三大元凶是燃煤企业排放的废气。10月13日上午,位于四方区的华电集团青岛发电有限公司3号机组烟气脱硝污染减排工程正式竣工,并投入使用。这是省内所有在用发电机组里第一个进行脱硝改造的机组,预计每年可减少氮氧化物排放2755吨,相当于9.2万辆机动车的排放量,这对改善青岛市的大气质量有着重要作用。

燃煤锅炉改造,也将进一步减少冬季烟尘、二氧化硫排放量,提升空气环境质量,让青岛市的天更蓝。早在2009年,青岛热电股份有限公司就因工厂内1—4号锅炉因脱硫设施存在缺陷,导致锅炉

排放污染物经常超标,多次被省市环保部门查处并通报。今年3月以来,市北环保分局负责人多次到青岛热电股份有限公司进行现场办公,锅炉经过改造,排放烟气中所含的二氧化硫终于达到环境保部评估的要求,实现达标排放,该厂也从环保部门的黑名单中除名。

2012年,青岛市计划实施重点污染减排工程50个,目前已完成34个。经初步核算,上半年全市四项主要污染排放总量继续下降,市区环境空气优良率同比提高1.2个百分点,二氧化氮浓度同比下降22.2%,污染减排工作取得了新的进展。

## 监测力度大,PM2.5数据每日发

市南区居民姜先生每天早晨都会打开市环保局碧海蓝天网,根据PM2.5发布系统的数值和建议进行户外活动。17日发布系统显示姜先生所在区域PM2.5为优等,系统给出建议“空气质量为优等,令人满意,基本无空气污染,各类人群均可活动。”PM2.5的每日发布让姜先生更加放心的外出锻炼。

今年10月1日开始,市环保局网站每日对PM2.5的数据进行公布,让市民更直观地了解到身边的空气质量状况。青岛是山东省内第一个公示PM2.5监测结果的城市。包括市内七区的国控、省控13个监测站,全市共有23个环境空气自动监测站,让青岛市的大气污染在线监测形成了监督监测监控的系统网链。